

鯨鯊母子共游？

鯨鯊來了！鯨鯊來了！在眾人的驚呼聲中，鯨鯊悠閒地游過大洋池展示窗前，讓眾人讚賞大自然造物的美妙；一旁的解說員也趁此機會說明鯨鯊種種的生物特性。如鯨鯊是世界上最大的鯊魚，也是體型最大的魚類，但是個性卻十分溫順，並不會攻擊其他海中生物，是以開口過濾海中的浮游生物為食物，正因如此，它有海中「溫柔巨人」的雅號喔。根據本館的研究發現，鯨鯊的生殖方式為卵胎生，也就是說母鯨鯊是先將卵排放在體腔內(也就是肚子)，等在卵孵化成鯨鯊寶寶之後，鯨鯊媽媽才將寶寶由身體內排放到水中。目前漁民在大海中也未見過鯨鯊與鯨鯊寶寶相依相偎，相伴共遊的情景，最常見遇到的鯨鯊反而是獨來獨往的獨行俠，顯然鯨鯊寶寶出生之後便與母親分別，各奔前程。自此一生，能在茫茫大海中與母親再次相遇的機會微乎其微。

就在此時突然有人喊說：「鯨鯊身邊有許多鯨鯊寶寶跟在旁邊，與鯨鯊媽媽相伴一起游泳，畫面好溫馨喔」。這些魚有些以倒頭栽的姿勢貼在鯨鯊的背上，有些則以頭部貼在鯨鯊的腹部，還有一些跟在身體下方，如

影隨形地跟鯨鯊四處遊動，乍看之下，好像是剛出生的白白胖胖的魚寶寶一般。再仔細一看，隨鯨鯊一起游泳的魚，除了體型胖胖的有點像鯨鯊體型之外，其他的外型特徵都不像，如這些魚頭的正上方有一個扁扁的吸盤，尾鰭的形狀是上下對稱的叉形尾，與鯨鯊上大下小的歪形尾並不相像；雖然鯨鯊頭部也是扁平狀，但是卻沒有吸盤，這些都足以說明它應該是印魚而非鯨鯊寶寶。此外，印魚屬於硬骨魚，而鯨鯊卻是軟骨魚家族中體型最大的種類，兩者來自於不同家族。



鯨鯊身體上上下下有許多印魚相伴相隨

印魚選擇與鯨鯊共游的主要原因是能偷吃鯨鯊吃漏的食物碎屑，又可以仗“勢”欺敵，嚇走其他的掠食者，且雖然它游泳技術高明，卻喜歡依附在鯨鯊身上搭便車，無須自行游泳，省去不少力氣，因為這種懶惰的天性，所以又被人戲稱「懶惰魚」。值得注意的是，印魚不只依附在鯨鯊身上而已，不論性別，只要體型龐大的魚類，如雪花鴨嘴燕魟或護土鯊，都是印魚搭便車的候選魚之一。所以下次看到圍繞在鯨鯊身體周邊的魚群時，千萬不要再誤認為那是鯨鯊寶寶，而它應該是佔盡鯨鯊便宜的「印魚」。



印魚獨自悠悠於海中